

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
عَسَلَا اَنْ تَعْنَكَ رَبَّنَا مَا مَحْمُودًا

شعبان ۱۳۹۹ھ

روزنامہ

155

نار کا پتہ: ڈبئی الفضل لاہور

# الفضل

فی بیچتہ

یوم: پنج شنبہ \* ۲۱ ربیع الاول ۱۳۹۹ھ

جلد ۳ \* ۱۸ نمبر ۳۳ \* ۱۸ نومبر ۱۹۵۷ء \* نمبر ۲۰

## پنجاب یونیورسٹی کے تحقیقاتی کمیشن کی سفارشات کا خلاصہ

۱۰ نومبر ۱۹۵۷ء پنجاب یونیورسٹی کے تحقیقاتی کمیشن کی سفارشات کا خلاصہ شائع کر دیا گیا۔ سفارشات کی رو سے ثانوی چارٹروں کی بجائے جوائنٹ کمیٹی کے ذریعہ تعلیم دیا جائے۔ اس کے بعد حکمہ تعلیم اور یونیورسٹی اس مسئلہ پر پھر غور کرے۔ سفارشات میں کہا گیا ہے کہ ڈگری چارٹروں کی تعلیم کی مدت تین سال ہونی چاہیے۔ انڈر گریجویٹ اور پوسٹ گریجویٹ طرز کے سولے سائنس کی تعلیم کا سارا انتظام یونیورسٹی اپنے ہاتھ میں لے۔ کمیشن نے لاہور میں یونیورسٹی کا علیحدہ علاقہ قائم کرنے کی سفارش بھی کی ہے۔ انڈر گریجویٹ کا علیحدہ علاقہ قائم کرنے کی سفارش مان لی۔ تعلیمات کو تین سال تک اہل علم ہر کوئی اور صرف جگہ کرنا ہے۔

## ہندوستان کو امریکی امداد

نئی دہلی، ۱۰ نومبر۔ ہندوستان کے وزیر خزانہ سر دیش موہن نے ہندوستان کی پارلیمنٹ میں بتایا ہے کہ پچھلے سال کے آخر تک ہندوستان کو جو امداد ملی تھی، وہ سو فی صدی عسکر کی صورت میں تھی۔ موجودہ مالی سال میں امریکی امداد کا نصف خالص ذمہ داروں کی شکل میں ملے گا جس میں گھوڑوں اور کپڑوں بھی ہوگی۔ انہوں نے یہ بھی بتایا کہ حکومت اس سوال پر غور کر رہی ہے کہ جو ایک دو بیس پرتگالی مقبوضات کو بھیجتے ہیں۔ ان پر پابندی عائد کر دی جائے۔

لاہور، ۱۰ نومبر۔ انڈیا نیشنل کانفرنس نے پابندی سب سے بڑی پابندیوں سے پنجاب کونسل کو لاہور میں پیشیت کی کارڈ نمبر بن کر دیئے گئے ہیں۔ اس تہا پر ذریعہ طور پر عمل درآمد ہوگا۔

## خان قربان علی خاں نے اپنے عہدے کا حلف اٹھایا

پشاور، ۱۰ نومبر۔ سر سید احمد خان نے خان قربان علی خاں نے آج تیسرے پہاڑی عہدے کا حلف اٹھایا۔ سر سید کے جوڈیشل کمشنر نے حلف لینے کی رسم ادا کی۔ دو سو نو گروہ انعامی اسٹیبلشمنٹ تھے۔ حلف اٹھانے کے بعد آپ خان نے سترہ توپوں کی اسٹیبلشمنٹ کے بارے میں ذمہ داری سنبھالی۔

## منصوبہ بند کی لاؤڈ سپیکر کی اصلاحات

کراچی، ۱۰ نومبر۔ منصوبہ بندی کے بورڈ نے ذمہ اصلاحات کا منصوبہ شائع کیا ہے۔ جو وزارت کے مستحق چند سوالوں کا جواب دینا ہے۔ بورڈ میں سوالوں کا جواب دینا کہ اس میں ان سوالوں میں جاگیر دہی ختم کرنے کا سوال بھی ہے۔ جہاں جاگیر دہی کی سزا ختم نہیں ہوئی ہے۔ یہ منصوبہ تمام سوالوں کے نگران دہی کے تصانیف میں ایک ہی تہا ہے۔ گاہے گاہے ذمہ حالات کی پوری طرح چھان بین کر کے گاہے گاہے اصلاحات کی طرف توجہ دینی ہے۔ جو تمام سوالوں کی ضرورتوں اور حالت کے مطابق ہو۔

# الجزائر کے قوم پرستوں نے فرانسیسی حملوں کا زور کم کرنے کیلئے نئے مقامات پر حملے شروع

فرانس کی طرف سے مصری شہریوں کے خلاف احتجاج۔ ان شہریوں کے ذریعہ لوگوں کو بغاوت کے لئے ابھارا جاتا ہے۔ الجزائر، ۱۰ نومبر۔ الجزائر کے قوم پرستوں نے فرانسیسی دستوں کو العریش کی پہاڑیوں سے نکالنے کے لئے نئے نئے مقامات پر حملے کیے ہیں۔ ایک العریش کی پہاڑیوں کے جنوب مغربی سرے پر مسکہ نامی قبیلے کے خراب اور دوسرا تنجیر کے مغالی کی پہاڑیوں پر جو العریش کی پہاڑیوں کے وسط حصے سے دو گان میں جنوب کی طرف ہے ان حملوں کے بارے میں تفصیلات ابھی تک موصول نہیں ہوئیں۔

## مشرقی بنگال کے عوام سے گونز جنرل کی اپیل

ڈھاکہ، ۱۰ نومبر۔ گونز جنرل مشرقی بنگال کے لوگوں سے اپیل کی ہے کہ پاکستان کو مغربی اور مشرقی بنگال کے لئے دو دوسرے صوبوں کے ساتھ مل کر کام کریں۔ انہوں نے کہا ہے کہ لوگوں کو بعض ضررینہ عناصر کے پراپیگنڈے سے گراہ نہ ہونا چاہیے۔ وزیر داخلہ میجر جنرل سکندر مرزا نے کہا ہے کہ ہم نے کہا جاتا ہے کہ لوگوں کو پارلیمانی زندگی بحال کی جائے لیکن اس سلسلے میں دو امور غور طلب ہیں۔ پہلا یہ کہ کس شخص کو وزارت اعلیٰ کے اختیار سونپے جائیں۔ دوسرا یہ کہ اس شخص کو اسمبلی کے کتنے جموں کی حمایت حاصل ہے۔ انہوں نے کہا کہ کئی مشائخ نے دعوے کیا ہے کہ انہیں اکثریت کی حمایت حاصل ہے۔ مولانا مہمان نے متعلقہ وزیر داخلہ سے کہا کہ ان کی تقریریں اور سرگرمیوں کا مطالعہ کرنے سے ہمیں پورا یقین ہو گیا ہے کہ ان کو کام کرنے کی آزادی دی جائے۔ توجہ نا اتفاق اور انتشار سمیٹا میں گئے۔

## عرب مہاجرین اپنے وطن کو واپس جانا چاہتے ہیں

بنویانک، ۱۰ نومبر۔ اقوام متحدہ کے اس ادارے کے ڈائریکٹر نے جس کا تعلق لاکھ عرب مہاجرین کی تعداد سے ہے۔ اپنی ایک رپورٹ میں کہا ہے۔ کہ مہاجرین کی بڑی تعداد وہاں رہنے والے ہیں اور وہ اپنے وطن کو واپس جانے کا خواہشمند ہے۔ انہوں نے اقوام متحدہ کی خاص سیاسی کمیٹی میں یہ رپورٹ پیش کی تھی۔ جو عرب مہاجرین کے مسئلہ پر غور کر رہی ہے۔

## ضلع یالکوٹ میں مچھلی خور

لاہور، ۱۰ نومبر۔ پنجاب کے فشریز ڈیپارٹمنٹ نے گذشتہ چار سال میں ضلع یالکوٹ میں ۵۵ مچھلیوں کے بچوں کے امداد اچھلی خور نام کے ۱۹۵۱ سے پہلے اس جگہ میں اس طرح کا کوئی خور نام نہیں ہوتا تھا۔ اسی ضلع میں ۱۹۵۰ میں ۳۱۸ مچھلی پیدا ہوئی تھی۔ ۱۹۵۲ کے ایک سال میں یہ مقدار بڑھ گئی۔

## مغربی پاکستان کا ایک نیو بٹانے کی تیار

کراچی، ۱۰ نومبر۔ سندھ کی قانون ساز اسمبلی کے سات اور ممبروں نے مارے مغربی پاکستان کو ایک بٹانے کی حمایت کی ہے۔ انہوں نے ایک مشترکہ بیان میں کہا ہے کہ اگر سندھ کے مفاد کو محفوظ رکھنے کے لئے کوئی فرقہ نہیں پڑتا کہ سندھ کے علاقے کی ایک ہی وحدت ہو جائے تو یہاں تک کہ سندھ کے ممبروں کو یہ وحدت کا پتہ حالات کو مد نظر رکھنا چاہیے۔ لیکن کوئی فرقہ نہیں پڑتا۔



# کلام النبی صلی اللہ علیہ وسلم

## سات برس کے بچے کو نماز کا حکم

عن ابن سیرة عن ابيه عن جدہ قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم مروا بالصبي بالصلوة اذا بلغ سبع سنين واذا بلغ عشر سنين فاضربوه عليهما (سنن ابوداؤد)

ترجمہ: ابن ابی سیرہ اپنے باپ سے وہ اپنے دادا سے روایت کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا بچے کو نماز کا حکم دو۔ جب وہ سات برس کا ہو جائے اور جب دس برس کو پہنچ جائے اور نماز نہ پڑھے تو سزا دو۔

# ملفوظات حضرت سیدنا موعود علیہ السلام

## دل کی نابینائی کا اثر ایمان پر پڑتا ہے

نابینائی کی دو قسمیں ہیں۔ ایک آنکھوں کی نابینائی ہے۔ اور دوسری دل کی۔ آنکھوں کی نابینائی کا اثر ایمان پر کچھ نہیں ہوتا مگر دل کی نابینائی کا اثر ایمان پر پڑتا ہے۔ اس لیے یہ ضروری اور بہت ضروری ہے کہ ہر شخص اللہ تعالیٰ سے پورے تذل اور انکار کے ساتھ ہر دقت و عساکر سے۔ کہ وہ اسے سچی معرفت اور حقیقی تعبیرت اور بینائی عطا کرے۔ اور شیطان کے دسوس سے محفوظ رکھے۔ (ملفوظات)

## نائب صدر مرکز یہ کا انتخاب

### عہدیداران مرکز یہ کی تشکیل

حسب اعلان اور حسب ہدایت سیدنا حضرت امیر المؤمنین ابیدہ اللہ تعالیٰ شہیدی خدیوہ کے چیلے اجلاس منعقدہ ۵ نومبر ۱۹۳۳ء میں نائب صدر مرکز یہ کا انتخاب عمل میں آیا۔ یہ اجلاس مکرم صاحبزادہ مرزا احمد صاحب نائب صدر اول کی صدارت میں ہوا۔ حضور کی ہدایت کے مطابق شہیدی کے تجویز کردہ چھ نام حضور کی خدمت میں پیش کئے گئے۔ جن میں سے مندرجہ ذیل ناموں کی منظوری کا اعلان خود حضور ابیدہ اللہ تعالیٰ شہیدی نے فرمایا۔

- ۱ - نائب صدر اول مکرم صاحبزادہ مرزا امجد احمد صاحب
- ۲ - نائب صدر دوم مکرم سید داؤد احمد صاحب

اس انتخاب کے ساتھیوں کے عہدیداران مرکز یہ کی تشکیل حسب ذیل ہوئی

نائب صدر اول	مکرم صاحبزادہ مرزا امجد احمد صاحب
نائب صدر دوم	مکرم سید داؤد احمد صاحب
مستند و مہتمم اشاعت	مکرم مولوی محمد صدیق صاحب
نائب مستند	سید عبدالعزیز صاحب
مہتمم مال	چوہدری سعید احمد صاحب علیگر
مہتمم تقاریر	پروفیسر نصیر احمد صاحب
مہتمم تعلیم	مولوی غلام ہادی صاحب سید
مہتمم تربیت و اصلاح	مولوی مقبول احمد صاحب
مہتمم تبلیغ	چوہدری شہباز احمد صاحب
مہتمم خدمت خلق	حسن محمد خاں صاحب عیادت
مہتمم تہذیب	مولوی ذوالفقار صاحب تنویر
مہتمم تنقید	میر مسعود احمد صاحب
مہتمم تحریک جدید	مولوی محمد احمد صاحب ثاقب
مہتمم عمومی	ملک محمد اسرار احمد صاحب
مہتمم اطفال	چوہدری صلاح الدین صاحب
مہتمم ذرائع	ملک محمد رفیق صاحب
دعوتِ سماوی	چوہدری ناصر الدین صاحب

(نائب مستند خدام الاحدیہ مرکز یہ ربوہ)

## بہتا ہے اسی خاک سے اسلام کا دھارا

فردوس کی تصویر ہے ربوہ کا نظارا بہتا ہے اسی خاک سے اسلام کا دھارا  
قربان تری خاک پر لے ارض لے آرا یہ دشت یہ کہساریہ دریا کا کنارہ  
رہتا ہے اسی دیس میں محبوب ہمارا

اللہ کے مشکوٰۃ نبوت کے یہ لمحات پُر نور ہوا خطہ پروردہ ظلمات  
ہے سایہ نکلن آج یہاں رب سلوٹ یہ دیس جہاں خاک لڑا کرتی تھی رات  
اس دیس سے نہ نکلا ہے اسلام کا دھارا

پر شور تھا کل تک تو یہی خطہ خاکی بنجر سے علاقہ میں کہاں جلوہ مستی  
یہ فیض مسیحا ہے کہ قدرت ہے خدا کی لے سکتی نہ تھی سانس جہاں گھاس کی پتی  
ہے اس جگہ سرسبز درختوں کا نظارا

الطاف نہیں ہم پر کہ احسان نہیں ہیں کب از روی اکرام کے فیضان نہیں ہیں  
بیچارگی پر اپنی پریشان نہیں ہیں دولت نہیں توت نہیں مانا نہیں ہیں  
اللہ کے بندوں کو ہے اللہ کا سہارا

ہر چند کہ تشش کو مصائب بھی گس گیسر بیلو پہ آنا وہ ہوں تقدیر کے پھیرے  
باتیں ہوں غم و رنج کی ہر شام سویرے چھا جائیں ہر آنگھہ میں تنویرانہ صیرے

دل میں تو چمکتا ہے محبت کا ستارہ (مرزا امجد احمد صاحب)

## درخواست ہائے دعا

(۱) محترم مولوی غلام نبی صاحب معمری چند روز سے لجاوہہ مسجد کسوت بیمار ہیں۔ دویشان قادریان و بزرگان مسلک کی خدمت میں دعا کی درخواست ہے۔ (مرزا احمد ربوہ)

(۲) مکرم نواب سید محمد عبدالجلی صاحب احمدی امیر جماعت احمدیہ یادگیر تقریباً عمر میں سال سے مرض دماغ کے مریض ہیں۔ چھ ماہ کی زندگی رہنے کے بعد کہ مریض کو جو ہے اب یہ نوبت آگئی ہے کہ دنیا سے دس ماہ اور کبھی پندرہ انگلش دینے پڑتے ہیں۔ تب بھی دماغ کے مرض کے لیے نہیں دیکھتے اور جسمانی صحت خراب گئی ہے۔ احباب سے عاجزانہ التجا ہے کہ دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ سیدنا صاحب موصوف پر کامل رحم فرمائے اور انہیں اس مرض سے صحت کا لہر عطا فرمائے۔ عاجز عطا فرمائے۔ اور انہیں دین کی خدمت کا زیادہ سے زیادہ موقع عطا فرمائے۔ آمین۔ (محمد اسماعیل مولوی فاضل دکن ٹیکسٹائل کالج)

(۳) خاک کو تاگر سے گرنے کے بعد سے سنت چوٹی آئی ہیں۔ احباب صحت کا لہر کے لئے دعا فرمائیں۔ (عبدالرحمن سکری مال صد کوگیر ضلع منٹگری)

## ولادت

(۱) خاک کو اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے تیسرا لڑکا عطا فرمایا ہے۔ حضور ابیدہ اللہ تعالیٰ شہیدی نے مولود کا نام میرزا لہرن تجویز فرمایا ہے۔ احباب سے مولود کی دعا کی عمر اور خدام و شیخ کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ نظام الدین احمد سنگھ

(۲) میری پیشرو امنا عزیز صاحبہ کو اللہ تعالیٰ نے چھ لڑکیوں کے بعد لڑکا عطا فرمایا ہے۔ احباب عطا دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ نے چھ لڑکیوں کو عطا فرمائے۔ خادم دین بنائے۔ اور ماں باپ بہن صحابیوں کے لئے باعث راحت ہو۔ (امتنا اللہ صاحبہ حضرت مدرسۃ الفاتح کبریٰ سندھ)



روزنامہ الفضل لاہور

مورثہ ۱۸ نومبر ۱۹۵۵ء

# عبث انگیز

مصر میں اس وقت جو ہوا ہے۔ وہ تمام اسلامی ممالک کے لیڈروں۔ دانشوروں۔ صحافیوں۔ تدریس و فکر و محضر کرنے والوں۔ سیاسی اور دیگر قسم کی جماعتوں کے سوائے مسلمان عربت جیہ کرتا ہے۔ اگر کوئی عربت حاصل کرنا چاہے کچھ مدت سے مصر میں اخوان المسلمون کی ایک جماعت چلی آئی ہے۔ جس کا ادعا یہ ہے کہ یہاں اسلام کے اصولوں کے مطابق حکومت قائم کی جائے۔ اور جس کا نظریہ یہ ہے کہ دینی سیاست ہے۔ اور سیاست دین ہے۔ چونکہ یہ جماعت اسلامی اصولوں کے مطابق حکومت قائم کرنے کی دعویٰ ہے۔ اس لئے لازماً وہ ایسا ہی وقت کر سکتی ہے۔ جب اقتدار پر اس کا براہ راست قبضہ ہو۔ اس کے نزدیک ایک جماعت جو حکومتیں قائم ہوتی ہیں۔ ان میں سے کوئی بھی یہ کام نہیں کر سکتی اور اقتدار پر قبضہ کرنے کے لئے وہ اپنی طریقوں تک اپنی سرگرمیاں محدود رکھنے کا قائل نہیں۔ اس کا نظریہ یہ ہے کہ اقتدار پر برور قبضہ کرنا نہ صرف جائز ہے بلکہ ضروری ہے۔ یہی دعوے ہیں کہ جب سے یہ جماعت مصر میں قائم ہوئی ہے۔ وہ ہر حکومت کے ساتھ الجھتی چلی آئی ہے۔ جس کا نتیجہ اکثر خوریزی کی صورت میں نکلتا رہا ہے۔ بات یہ ہے کہ اخوان کی جماعت جس سے اقتدار پر قبضہ کرنے کی قائل ہے۔ اس کی ماضی کے حالات سے ثابت ہوتا ہے۔ ہمیں اسکے لئے دعوے کی ضرورت نہیں۔ پچھلے دنوں جو انقلاب مصر میں ہوا۔ اور جس کے نتیجہ میں فاروق شاہ، مصر کو ہٹا کر فوجی کونسل کی حکومت قائم ہوئی۔ اس میں اخوان پیش پیش تھے۔ اور انہوں نے اس انقلاب میں فوج کو بلانے والوں کی پوری پوری مدد کی تھی۔ ان کا خیال تھا کہ اس انقلاب کے ذریعہ وہ خود ہر اقتدار آجائیں گے۔ مگر ایسا نہ ہوا۔ بلکہ فوج کے جواہر ان سے سادہ رہ گئے تھے۔ بعد میں اتنے بااثر ثابت نہ ہوئے۔ جب مصر میں سیاسی پارٹیوں کی تطہیر کی حکمت شروع ہوئی۔ تو اخوان کو بھی حکومت دینی گئی۔ کہ وہ یا تو سیاست سے غریب اور الگ رہ کر دینی اصلاح کا کام کریں۔ اور یا پھر اقتدار کو ہاتھ بندھیں۔ جو سیاسی

پارٹیوں کے لئے کونسل نے وضع کئے ہیں۔ اس وقت، اخوان کے ماہناموں نے اپنی جان بچانے کے لئے مختلف گروگول مول حوقف اختیار کئے۔ مگر اندر ہی اندر انہوں نے حکومت کے خلاف اپنی سرگرمیاں جاری رکھیں۔ اور سازشیں چمکانے رہے۔ چونکہ ان کے پاس اسلام کے نام کا سحر ہے۔ اس لئے انہیں یقین ہے۔ کہ مصری فوجی اکثر مسلمان ہیں۔ اس لئے حکومت پر غیر اسلامی اخلاق کے الزامات لگا کر عوام کو اس کے خلاف بھڑکالین آسان ہے۔

شاید انہیں یہ زعم تھا کہ جس طرح مصر میں پہلے ان کی مدد سے انقلاب برپا ہو چکا ہے۔ اب وہ پھر انقلاب برپا کر کے خود اقتدار پر قابض ہو سکتے ہیں۔ مگر ان کا یہ زعم غلط ثابت ہوا۔ اور عالیہ داحات سے معلوم ہوتا ہے کہ عوام اور فوج پر اخوان کا وہ اثر نہیں ہے۔ جو فوجی کونسل کے ارکان کا اثر ہے۔ اگرچہ انقلاب کے لئے معلوم ہوتا ہے کہ انہوں نے اچھی خاصی تیاری کر رکھی تھی۔ چنانچہ کئی مقامات پر ان کے اسلحہ خانے ملے ہیں۔ اور پولیس کے ساتھ جھڑپیں بھی ہوئی ہیں۔

اخوان نے ہر سوز کے حالیہ معاہدہ کو جہ کہ کر لیں عیرالتا صریحاً نے کے ساتھ کرنے میں کامیاب ہوئے ہیں۔ آری نیا جہ سے ان کی غرض یہ تھی۔ کہ اس معاہدہ کی برائیاں بیان کر کے وہ مصری عوام کو اپنے ساتھ ملا سکیں گے۔ کرنل عبدالناصر نے ان پر یہ الزام لگایا تھا۔ کہ اخوان کی انگریزوں سے ساز باز ہے۔ اور ان کے مرشد عام ہمیشہ نے ان کے ساتھ الگ معاہدہ کرنے کی کوشش کی ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ انگریزوں کی صورت سوز کو خالی کرنا پسند نہیں کرتا تھا۔ اور یہ بات قرین قیاس ہے کہ انگریزوں نے اخوان کے مرشد عام کو ملک میں ایسی صورت حال پیدا کرنے کا آلہ کار بنانے کی کوشش کی ہے۔ کہ کسی طرح انھوں نے انھیں پھر کھٹائی میں پڑ جائے۔ جو اسلحہ خانے ان کے قبضہ سے بڑھے گئے ہیں۔ ان کی موجودگی بھی اس بات پر دلالت کرتی ہے کہ اخوان کی کسی نہ کسی بیرونی طاقت سے ساز باز

ضرور ہے۔

اس ضمن میں مصر کے ڈنگ کمانڈر جمال سلم کے اخوان کے متعلق مندرجہ ذیل الفاظ استعمال کرنا ظاہر کرتا ہے۔ کہ ان کی سازش نہایت گہری تھی۔ ڈنگ کمانڈر جمال سلم نے اخوان کے متعلق کہا ہے۔

”دو قسم کے خدائی تم ایک بدنام گروہ اور نیکب اسلام ہو اور میرا ذاتی احساس ہے کہ اسلام تمہارے ہاتھوں میں رسوا اور پست ہوا ہے ایسا کبھی نہیں ہوا۔ نام نہاد اخوان المسلمون کا گروہ جھوٹوں، زبوں اور فریب باز کا گروہ ہے۔“

ان الفاظ سے پتہ چلتا ہے کہ اخوان کی سرگرمیوں کی وجہ سے حکومت ان کے درمیان تنگیوں کس حد تک پہنچ گئی ہیں۔ آپ جمال سلم کو خوب زدہ کبھی نہ سمجھیں۔ مگر پھر بھی یہ حقیقت اپنی جگہ قائم رہتی ہے۔ کہ اخوان کی سرگرمیاں بالخصوص ایسی ہیں کہ جس سے مصر میں کم از کم فتنہ کی صورت حال پیدا ہو سکتی ہے۔ سوال یہ ہے کہ کیا ایک اسلامی ملک میں ایسی صورت حال پیدا کرنا اسلام میں جائز ہے۔ اور پھر وہ بھی اسلام کے نام پر؟

اخوان اپنے اس کردار کا جواز ثابت کرنے کے لئے ”معاہدہ سوز“ کے تقاضوں کی آڑ لیتے ہیں۔ اور وہ یہ دعوے کرتے ہیں کہ یہ معاہدہ جیسا کہ فوجی کونسل نے برطانیہ کے ساتھ طے کیا ہے۔ مصر کے لئے نتیجہ صحیح نہیں ہے۔ بلکہ جمال اخوان کے اس ادعا کو صحیح سمجھنا تسلیم کر لیا جائے تو سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ کیا کسی اسلامی جہلانے والی جماعت کو یہ زینا ہے۔ کہ وہ اس بات کو حکومت کے خلاف نہ صرف پروپیگنڈا کے طور پر استعمال کرے۔ بلکہ اس کے برخلاف مسلح بغاوت کی تیاریاں کرے۔ اور ملک کو فتنہ کی آگ میں جھونک دے۔ اس کے لئے اسلامی طریقہ یہ تھا۔ کہ اخوان اپنا نظریہ حکومت کے سامنے پیش کرتے اور اسے مشورہ دیتے۔ اگر حکومت ان کا مشورہ قبول کر لیتی تو جہاں۔ اور اگر قبول نہ کرتی تو بہتر تو یہ تھا کہ خاموش رہ جاتے۔ ورنہ اظہارِ رائے کرتے۔ مگر حکومت کے خلاف اس مسئلہ پر پروپیگنڈا کر کے ملک میں اس کے وقار کو خراب بنانے کی کوششیں ہی نہیں بلکہ سازش کرنا اور مسلح بغاوت کی تیاریاں کرنا تو ایک اسلام کے نام پر کھڑا ہونے والی جماعت کے لئے کسی طرح جائز نہیں سمجھا جاسکتا۔ اسلام کے نزدیک ایسا کردار سراسر ناجائز ہے۔ اور نہ کوئی حکومت اس کو برداشت کر سکتی ہے۔

اصلیات یہ ہے کہ اخوان المسلمون کا نظریہ ہی کہ دین راست ہے اور سیاست دین ہے غلط ہے اور سہ

خشت اول چوں ہند ہمار کج  
تا ثریا سے رود دیوار کج

کے مطابق اس جماعت کی بنیاد ہی فتنہ و فساد پر رکھی گئی ہے۔ اسلام میں ایسا کوئی اصول نہیں ہے۔ یہ اصول من گھڑت ہے۔ اسلام سرگرا اجازت نہیں دیتا کہ دین کے نام پر کوئی ایسا سیاسی یا دینی مٹائی جائے جس کا مقصد مسلمانین اور مشرقیوں کو برسر اقتدار لانا ہو۔ جن کے ذریعہ اسلامی حکومت قائم کی جائے۔ دراصل یہ حکومت قائم کے خلاف خروج کے مترادف ہے۔ اور اسلامی اصول کے مطابق اذ ابویح الخلیفین آتسولوا آخر ہما۔ یعنی اگر دو خلیفے کھڑے ہو جائیں۔ جن کی بیعت کی جائے تو ان میں سے جو بعد میں کھڑا ہو۔ اس کا تلخ قہقہہ کر دینا چاہئے۔ خواہ یہ دوسرا کتنا بھی جامع الشروط کیوں ہو۔ کیونکہ اسلام فتنہ و فساد کو قتل سے بھی زیادہ سخت جرم قرار دیتا ہے۔ اور کسی قیمت پر اس کی اجازت نہیں دیتا۔

تھا ہے کہ اخوان المسلمون اور ایسی تمام جماعتیں۔ جو اسلامی ممالک میں بزرگ ملک پر اقتدار حاصل کرنے کے لئے اٹھی ہیں خلاف اسلام ہیں۔

اس تعلق میں ہم ذیل میں ”مصدقہ جدید“ لکھنؤ سے مولانا عبد الماجد صاحب دریا آبادی کا ایک درد انگیز نوٹ جو انہوں نے ”سچی باتیں“ کے زیر عنوان تحریر فرمایا ہے نقل کرتے ہیں۔

**جہانگ فتنہ بھی**

مصر کی پہلی دو خیریں جو اب پانی ہو چکی ہیں۔

۱۰۔ اسکا دہ ۲۸ اکتوبر۔ مصر کے وزیر اعظم کرنل جمال عبدالناصر یہاں جس وقت ایک جلسہ عام میں تقریر کر رہے تھے۔ ان پر گولیوں سے حملہ کیا گیا۔ اور تار تار پھیراں پر ہوئے۔ لیکن فتنہ نہ منطک کر گی۔ جلسہ والوں نے عینک ہو کر حملہ آور کو گرفتار کر لیا اور پولیس کے حوالے کر دیا۔ اس فتنہ کے سے سوڈان وزیر اعلیٰ زعمی ہوئے۔ ایک گولی ان کی گئی۔ اور ماڈ آزادی کا ایک رمانا کار بھی زخمی ہوا۔ یہ حملہ آور اخوان المسلمین سے تعلق رکھنے والا محمد اللطیف ہے۔ جو پہلے بھی باغیانہ سرگرمیوں کے سلسلہ میں گولی مارا تھا۔ اور چاہے تاہرہ ۲۸ اکتوبر۔ کل یہاں وزیر اعظم پر قاتلانہ حملہ کے خلاف بطور احتجاج محل (دبائی) دیکھیں۔



# غریبوں کی امداد کا خاص موسم اشتراکیت کے مقابلہ کا عملی طریق

انحضرت میرزا بشیر احمد صاحب الیم ہے

سردی کا موسم بڑی سرعت کے ساتھ آ رہا ہے۔ ہمارے ملک غریبوں کے لئے کئی قسم کی مشکلات اور تکالیف کا سامان پیدا کر رہی ہے۔ اس موسم میں غریب طبقہ کی ضروریات میں بہت اضافہ ہو جاتا ہے۔ سب سے پہلے تو گرم کپڑوں اور گرم لبتوں کی ضرورت اپنا احساس پیدا کرنا شروع کرتی ہے۔ کیونکہ گرمیوں کا موسم پرستہ موسم ہے۔ لبتوں اور بے تخت کی چارپائی زندگی کو برقرار رکھنے کے لئے کافی نہیں ہوتی۔ اس کے ساتھ ہی غریبوں کو اپنے شکستہ چھوٹے کپڑوں کی مرمت کی فکر لاحق ہوتی شروع ہو جاتی ہے۔ تاکہ ہوائے ریشول کو بند کر کے اپنے پیوی بچول اور خود اپنے آپ کو موسم کی تکلیف دہ اور نقصان رساں اثرات سے محفوظ رکھ سکیں۔ پھر بیماریوں کے لحاظ سے بھی یہ موسم خاص احتیاط کا موسم ہوتا ہے۔ کیونکہ اس موسم میں کئی بیماریاں زیادہ زور پکڑتا ہوتی ہیں۔ جن کے علاج معالجہ کی طرف زیادہ توجہ دینی پڑتی ہے۔ اس کے علاوہ بیلوں کی طاقت کو برقرار رکھنے کے لئے اس موسم میں خوراک بھی کسی قدر بہتر رکھنی ضروری ہوتی ہے۔ الغرض یہ موسم کئی لحاظ سے غریبوں کی ضروریات کو بڑھا دیتا ہے۔ لیکن چونکہ ان کے وسائل ان ضرورتوں کو پورا کرنے کے لئے کفایتی نہیں ہوتے۔ اس لئے یا تو غریبوں کا ایک طبقہ ناقابل برداشت معیشتوں میں مبتلا ہو کر موت کی آغوش میں چلا جاتا ہے۔ اور یا اپنی صحت کو برباد کر کے بیماری اور تلخی کی زندگی اختیار کرنے پر مجبور ہوتا ہے۔ اور یہ دونوں باتیں اس جماعت کے لئے تباہی و تدمیر کا قابل شرم ہوتی ہیں۔ جس کی طرف اس طبقہ توجہ ہوئے۔

مگر اس قسم کے حالات کا سب سے بڑا نقصان اخلاقی اور دینی میدان سے تعلق رکھتا ہے۔ کیونکہ ان حالات میں بعض غریب افراد جو خدائی نظام کی حقیقت اور انسانی جدوجہد کے گہرے فلسفہ کو نہیں سمجھتے۔ وہ ایک طرف خود کو یا اللہ خدا کے خلق اور دوسری طرف سوسائٹی کے خوشحال طبقہ کے منتقمانہ فکری کے جذبات میں مبتلا

ہونا شروع ہو جاتے ہیں۔ اور خیال کرتے ہیں کہ خدا نے ایک طبقہ کو آنا مسرنا کر کے اسے اپنی دولت کو سنبھالنا مشکل ہے اور دوسرے طبقہ کو آنا غریب بنا کر دیا ہے۔ ایسا بیٹ پالنے اور اپنا حق ڈھکنے تک سے بھی مستور ہے دنیا میں یہی نظام قائم ہی ہے۔ اور پھر ان لوگوں میں ایک حصہ جو زیادہ غور و فکر کی طاقت نہیں رکھتا۔ اس زمانہ کے سب سے بڑے فتنے یعنی اشتراکیت اور کمیونزم کی طرف جھک جاتا ہے۔ جہاں اسے نظر ہر بیٹ پالنے اور حق ڈھکنے اور سر چھپانے کی عام دعوت ملتی ہے۔ حالانکہ اگر دنیا میں صحیح طریق پر اسلامی نظام قائم کی جائے اور دولت کو مناسب طریق پر تقسیم کی جائے۔ زمینداری کو برقرار رکھا جائے۔ جو اسلام نے قائم کی ہے۔ تو ایک طرف انفرادی جائیداد پیدا کرنے اور انفرادی جدوجہد کا پھل کھانے کا راستہ بھی کھلا رہتا ہے۔ اور دوسری طرف زکوٰۃ اور صدقات اور تقسیم ورثہ اور بدلتی سود وغیرہ کے ذریعہ ہی دولت چند شخصوں میں جمع ہونے سے بھی روک رہتی ہے۔ اور امرود کی دولت کا ایک حصہ ضامنہ لنگٹ کر غریبوں کو پہنچا رہتا ہے۔ یقیناً اس زمانہ میں اشتراکیت کے فتنے کو ہرادینے والی سب سے بڑی چیز یہی ناگوار نظر ہے۔ کہ ایک طبقہ کو تو کیا دولت میں اوستا پوستا نظر آتا ہے۔ اور دوسرا طبقہ اپنا بیٹ بھرتے اور بدن ڈھکنے تک سے مستور ہے۔ کم از کم ہماری جماعت کو یہ سبق پیش یاد رکھنا چاہیے۔ کہ ہم اشتراکیت کا مقابلہ صرف چند فلسفیانہ باتوں کے ذریعہ نہیں کر سکتے بلکہ ہمیں نظام کے ذریعہ کر سکتے ہیں۔ جو ہمارا اپنا راہ مذہب اسلام اور دنیا میں قائم کرنا چاہتا ہے۔ جو ہر دو قسم کے لوگوں میں سرمایہ داری اور اشتراکیت سے بچ کر ایک وسطی طریق پر گامزن ہوتا ہے۔ اور ایک طرف افراد کے ذاتی حقوق اور ان کی ذاتی جدوجہد کو قائم رکھتا ہے۔ اور دوسری طرف خوشحال طبقہ کی دولت میں غریبوں کو شامل کے طور پر نہیں بلکہ حق والوں کے طور پر حصہ دار بناتا ہے۔

پھر حال اب سردی کا موسم شروع ہے۔

اور جس کو میں نے اوپر بیان کیا ہے۔ اس موسم میں غریبوں کی ضروریات میں بہت اضافہ ہو جاتا ہے۔ جسے وہ اپنی محدود آمد سے پورا نہیں کر سکتے۔ جس جماعت کے خوش حال طبقہ کا فرض ہے کہ وہ حسبِ قربان اپنی اپنے اموال کا ایک حصہ اپنے غریب بھائیوں کی امداد میں خرچ کریں۔ یہ امداد زیادہ تر مقامی ہونی چاہئے اور زرعی ضرورت دوست کا فرض ہے۔ کہ وہ اپنے ماحول میں نظر ڈال کر اپنی غریب بھائیوں کی امداد کو پہنچے۔ جو غریب بھائیوں کو موسم سرما کے کپڑوں سے محروم ہوں۔ انہیں حسبِ استطاعت سردی کے کپڑے چھانٹنے چاہئیں۔ اگر طاقت ہوتے تو کپڑے بخرا دیئے جائیں۔ ورنہ غریبوں کے لئے مستقل کپڑے بھی ایک نعمت ہوتے ہیں۔ جن غریب بھائیوں کے پاس سردی کے موسم کے لحاظ سے کپڑے ذخیرہ نہ ہوں انہیں کھاتے چھانٹنے چاہئیں۔ اگر کسی غریب کا مکان شکستہ ہے۔ اور ٹھنڈی ہوا کے زخموں کو روکنے کے قابل نہیں۔ تو اسے مناسب امداد دے کر مکان درست کر دیا جائے۔ اگر کوئی غریب بیمار ہے تو علاج کا انتظام کر دیا جائے۔ یا دوائی کے لئے کچھ نقد امداد کر دی جائے وغیرہ وغیرہ اور گو الاقرب فالاقرب کا اصول برقرار

مسلک ہے۔ مگر عمومی رنگ میں یہ امداد مبالغہات فرقی و مذہب ہونی چاہئے۔ جس میں سبباً لعلین خدا نے یا تو وہ ان کے خدمت کو بھاری ثواب قرار دیا ہے۔ وہ یقیناً غربت اور تنگ حالی کے ماحول میں فرقہ اور مذہب کی حد بندی کو پسند نہیں فرماتا۔ اور حقیقتاً یہی وہ مؤثر طریق ہے۔ جس سے ہم ملک و قوم میں اشتراکیت کے بھوت کا عملی مقابلہ کر سکتے ہیں۔ اور اس میں غفلت خوردہ مخالفتیں میں نیک اثر پیدا کرنے کا بھی بہترین ذریعہ ہے۔

اسی طرح جو کچھ سرسلسلہ میں بھی ہمیشہ غریبوں کا ایک مستند طبقہ موجود رہتا ہے۔ اور مرکز کا اثر ساری جماعت پر پڑتا ہے۔ اس لئے اپنے صدقات کا کچھ حصہ مرکز میں بھی آنا چاہئے۔ تاریخ بتاتی ہے۔ کہ جس طرح مرکز کی بھی کئی تمام مشاغل پر پڑتا ہے۔ اسی طرح اگر مرکز میں کوئی خرابی یا بے چینی ہو۔ تو وہ بھی لازماً تمام جماعت پر اثر ڈالتی ہے۔ کیونکہ مرکز کو دل کے سچے میں ہے جس کے منتقم ہمارے آہستہ آہستہ خرابیوں کو افسردہ قسمہ المجد کلمہ و اذا صلحت صلح الجسد کلمہ الاصلی العقبہ والسلام خاکہ رمزا بشیر احمد ربہ مہر زبیر علیہ السلام

## عزیز جمال احمد مرحوم

از محرم سترہ ذی القعدہ صاحب ابن جمال احمد صاحب صحابی گیسٹ لاہور

میرا نوجوان اور بیچارہ بیٹا عزیز جمال احمد صاحب لاہور کے فضاہت میں مقام لاہور شہید کر دیا گیا تھا اس کی لاش دستیاب ہونے پر ہم نے لاہور میں اسے امانتاً دفن کی تھا۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح انا فی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ارادہ شہادت میں لاش متبر بہشتی میں دفن کرنے کی اجازت مرحمت فرمائی تھی۔ چنانچہ مورخہ روز فیروز شہید کو ہم اس کی لاش کا تابوت لے کر لے گئے۔ جہاں نماز جنازہ پڑھنے کے بعد اسے موصیوں کے قبرستان میں سپرد خاک کی گئی۔

عزیز جمال احمد صحیح مارج سلاخ کو پیدا ہوا تھا۔ کل عمر ۵ سالہ دن پائی ٹیکہ کا امتحان پاس کرنے کے بعد تقسیم الاسلام مارج لاہور میں تعلیم پڑھا تھا۔ مورخہ مارج کو جبکہ فضاہت زوروں پر پہنچے اندرون بھائی گیسٹ لاہور اسے شہید کر دیا گیا۔ وفات والے دن نماز فجر غیر معمولی طور پر پڑھی تھی۔ میں نے پوچھا۔ جمال احمد تم نے غیر معمولی طور پر لمبے نمازیوں پڑھی کتنے لگا۔ ابھی آج میں نے اپنے مولا سے خوب خوب دعائیں مانگی ہیں۔

مرحوم جمال احمد نہایت نیک ہونہار اور متواضع بچہ تھا۔ فدا لامحمد اور سلسلے کی دیگر تحریکات میں حصہ لیتا تھا۔ اس میں حق المقدور باجماعت اور بڑی توجہ سے ادا کرتا تھا۔ حضرت ائمہ میں اللہ تعالیٰ سے غیر معمولی محبت تھی۔ سلسلے کی خاطر مرقبان کے لئے تیار رہتا تھا۔ آخر سلسلے کی خاطر مرقبان ہونے کی اللہ تعالیٰ نے عزت بخش ہے

اس میں سعادت بزور بار و نیت اس سے پہلے میرا ایک بچہ عزیز نیاز احمد میں جوانی کے عالم درخ مفارقت دے گیا۔ پھر اللہ تعالیٰ نے جمال احمد کو جوانی کی عمر تک پہنچایا۔ اس سے ہماری بڑی بڑی امیدیں البتہ تھیں۔ لیکن اللہ تعالیٰ کی بناں در نہاں شہادت کے تحت آنسوہ بھی اللہ تعالیٰ کے حضور پہنچی

بلانے والا ہے سب سے بیچارا اس سے پہلے دل تو جہاں خدا کا اب عزیز جمال احمد کا ایک ہی کسمن صحابی میرزا احمد ہے۔ احباب سے عاجزانہ التجاہے کہ اس کی صحت و دعائیت کے لئے درد دل سے دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اسے غیر معمولی طور پر پس رکھوں اور کایا بیوں سے مومرزنگی عطا فرمائے۔ نیز دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اس کی بیویوں کا بھی آپ سے فرزند دامن کی دالہ کے لئے یہ ایک غیر معمولی طور پر تہاں میرزا احمد ہے۔ اور دیکھیں جو وہ اکثر

اشراق علم سب لایق ہونے کی وجہ سے ہے



# اسلام میں زکوٰۃ و صدقہ کی اہمیت اور ضرورت

زید کرم چودھری خلیل احمد صاحب ایم۔ اے۔ مبلغ اسلام مقیم امریکہ

## زکوٰۃ دہندہ کا تحفظ

زکوٰۃ دہندہ کا صرف اتنا تحفظ ہی نہیں جو اسلام نے کیا ہے۔ بلکہ اس سے گھر گھر کہہ کر اس کی ادائیگی میں ہر قسم کی پیکیا کرے جس کا نقشہ آج کل بس نظر آتا رہتا ہے۔ اسے بجا یا گیا ہے، حدیث شریف میں آتا ہے۔ لاجلب ولاجنب ولا توخذ صدقاتہم الا فی دیا رھم۔ دسہ (بودا) پس اس حدیث کے ماتحت زکوٰۃ کا وصول کرنے والا ان ضرور لوگوں کو تنگ کرنے کے لئے ایک جگہ بیٹھا نہ رہے گا۔ اور یہ نہ ہوگا کہ وہ لوگوں کو حکم دے۔ کہ وہ اپنے مالوں کو اس کے پاس پہنچیں۔ نہ ہی زکوٰۃ دینے والوں کے لئے یہ امر پسندیدہ ہوگا۔ کہ وہ اپنے اموال کے اس غرض کے لئے نہ ترقی مقامات میں چلے جائیں کہ حاصل کو تکلیف پہنچے آج کل میں اسے دن یہ نظارہ نظر آتا ہے۔ کہ ضلع کے ایک معمولی افسر کے لئے بھی غریب کا تنگ کر دینا کو با اوقات سپاس سپاس مل کا بلا وجہ سفر کرنا پڑتا اور ناقص صوت اٹھانی پڑتی ہے۔ اسلام نے زکوٰۃ دینے والے کو اس میں بیکار سے محفوظ کر کے اس کو اس کا جائز حق دلا دیا ہے۔ پھر قرآن کریم میں جہاں مسکن اور ضرورت کو صدقات دینے کا حکم ہے۔ وہاں جا بجا مذی القربی کا لفظ پیچھے آیا ہے۔ جس میں یہ ایک لطیف امداد صغ اشارہ ہے۔ کہ زکوٰۃ کے اموال کے ایک حصہ کو اس قریب یا شہر میں فرج کیا جائے۔ جہاں سے وہ جمع کئے گئے ہیں۔ اس طرح ہر قریب اور ہر مقام کو اپنا مناسب حق ملے گا اور شہر کی عام اقتصادی اور تمدنی حالت بھی ترقی کر کے گی۔ پس اس طرح زکوٰۃ دینے والے کے اپنے وجود کو بھی بے جا تکلیف سے بچا یا گیا ہے۔ اور جس مقام میں وہ لپٹا ہے اس کی تلاش و بہبود بھی اس کے اموال سے ہو سکے گی۔ گویا زکوٰۃ دینے والے اور اس کے ماحول دونوں کا مناسب تحفظ اسلام میں کیا گیا ہے۔

غریبوں کی عزت نفس کا لحاظ ہم ایک متفق علیہ حدیث ہے۔ کہ ان اللہ افترض علیہم صدقۃ توخذ من اغنیائہم و ترد علی فقرا رھم۔ اس حدیث میں توخذ اور ترد کے صیغہ لائے جموں تبار ہے۔ کہ زکوٰۃ کی تحصیل اور مصروف دونوں کا انتظام زکوٰۃ دینے والے کے ہاتھ میں نہیں۔ بلکہ حکومت کے ہاتھوں میں دیا گیا ہے۔ پس جب یہ انتظام حکومت کے ہاتھوں میں ہوگا۔ اور اغنیاء پر اس کی ادائیگی فرض آتی ہے۔ غریب زکوٰۃ کو بطور حق حاصل کریں گے۔ اور ان

ک عزت نفس مجروح نہ ہوگی۔ ان کا وقار قائم رہے گا۔ ان کی گردنیں اس بار سے خم نہ رہیں گی۔ کہ وہ ظالم دولت مند کے مہربان منت ہیں۔ وہ اپنے آپ کو دماندہ اور بے کس اور رسوا نہیں سمجھتا بلکہ اور لذت محسوس نہ کریں گے۔ بلکہ وہ عزت نفس اور وقار اور اعلیٰ جذبات کے ساتھ بغیر کسی شرمساری یا ذلت کے زندگی بسر کریں گے۔ نہ قوم کے لطیف جذبات کھیلے جائیں گے نہ پامال ہوں گے۔ اور زکوٰۃ کا ادارہ حکومت کے مضبوط ہاتھوں میں پورا مانہ دے سکے گا۔

## تطہیر و تزکیہ

اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو خطاب کر کے فرماتا ہے خذ من اموالہم صدقۃ تطہرہم و تزکیہم بہا۔ اس آیت میں صدقات و زکوٰۃ۔ کو مومنوں کی تطہیر و تزکیہ کا ذریعہ قرار دیا گیا ہے۔ اس میں تطہیر کا لفظ تمام نقائص اور کمزوریوں اور برائیوں سے پاکیزگی پر دلالت کرتا ہے۔ تو دوسری طرف تزکیہ کا لفظ ہے جو بڑھنے اور بڑھانے کے معنی میں آتا ہے۔ گویا صدقات و زکوٰۃ سے اگر ایک طرف قوم اور قوم کے جسے افراد کے نقائص دور ہو سکتے ہیں۔ تو دوسری طرف تمام خوبیاں اور اچھے اوصاف پیدا ہوتے ہیں۔ گویا صدقات کے ذریعہ سب شر کا بھی انتظام کیا گیا ہے۔ اور کس چیز کا بھی

## تطہیر اموال

تطہیر کئی طرح سے ہو سکتی ہے۔ مثلاً اموال کی تطہیر ہے۔ زکوٰۃ سے اموال پاک ہو جائے ہیں عزت خلیفۃ المسیح الثانی (ابو اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں۔ " زکوٰۃ کے فوائد میں سے ایک اور عظیم الشان فائدہ ہے۔ جس سے صوفیا نہ مذاق کے لوگ فائدہ اٹھا سکتے ہیں۔ اور وہ یہ ہے۔ کہ انسان جب مال کھاتا ہے۔ تو خواہ وہ کتنی ہی کوشش کرے کہ حرام مال اس کے مال میں شامل نہ ہو۔ لیکن یہ بات بالکل نامعنی ہے۔ کہ غفلت سے ناجائز مال اس کے مال میں مل نہ جائے۔ مثلاً ایک سوداگر کپڑا بیچتا ہے۔ اسے نہیں معلوم ہوتا۔ کہ اس میں سوداگر میں۔ اور کپڑا ناکارہ ہو چکا ہے۔ وہ خریدار کو دوسرے قیمت لے لیا ہے۔ اور گواہ سے غفلت سے ہی یہ کام ہوتا ہے۔ لیکن جو دوسرے اس کے پاس آئے۔ وہ اس کا حق نہیں لہوہ اس کا مالک نہیں۔ گویا علی کی وجہ سے ہی اس پر اس نے قبضہ کیا ہے۔ اس مال کو کھا کر اس انسان کے گوشت پوست میں کوئی برکت پیدا نہ ہوگی۔ اور نہ اس کے دوسرے مال میں اس

کے ذریعہ کوئی برکت ہوگی۔ لیکن جب یہ شخص سال کے بعد اللہ تعالیٰ کے حکم کے ماتحت اپنے مال میں سے ایک حصہ زکوٰۃ کا کھانا رکھے گا۔ تو اس کا مال پاک ہو جائے گا۔ اور اگر کوئی حصہ مال کا غیر طیب تھا۔ تو وہ اس کی جان پر یا اس کے نفس پر خرچ نہ ہوگا۔ بلکہ یہ مال زکوٰۃ کے ذریعہ سے حقیقی مالک یعنی اللہ تعالیٰ کے پاس واپس چلا جائے گا۔ اور اس کا مال طیب رہے گا۔ اور مال مال کے کھانے اور استعمال کرنے سے اس کی ہر چیز میں برکت پیدا ہوگی۔ (ذریعہ خلافت)

## تطہیر و تزکیہ اخلاق

اس کے علاوہ کئی بیوروں سے تطہیر اخلاق کا بھی موجب ہوگی۔ کیونکہ جب فقر اور مساکین کو مال دے دیں گے۔ اور اسباب خورد و نوش مہیا ہوں گے۔ تو لازماً جرائم کی تعداد کم ہو جائے گی۔ اور سبکی کشت بڑھے گی۔ پھر زکوٰۃ مسکرم اخلاق کے پیدا کرنے کا بھی ذریعہ ہے۔ کیونکہ سخاوت۔ فیاضی۔ رافت و رحمت۔ شفقت۔ ایثار اور مہردی خلق اللہ کے پاکیزہ اخلاق حاصل اس سے بڑھتے اور ترقی پاتے ہیں۔ پس زکوٰۃ اخلاق کی تطہیر اور تزکیہ دونوں کا موجب ہے۔ اگر ایک طرف قوم کے نقائص کو دور کرنے تو دوسری طرف خوبوں اور اوصاف عالیہ کے حصول کا ذریعہ بھی بنتی ہے۔ زکوٰۃ ہر لحاظ سے ترقی کا موجب ہے۔ کیونکہ اخلاق حاصل کے پیدا کرنے کے لئے بلحاظ روحانیت بڑھانے کے اموال میں زیادتی کا استعداد اور صلاحیتوں کو بڑھانے کا ریلانہ اور ان میں رافت پیدا کرنے کے۔ تجارت میں فروغ کے اور افراد کو مباشرت کو اعلیٰ اور پاکیزہ طرز پر ڈھالنے کے۔ الغرض زکوٰۃ ہر رنگ میں فلاح اور بہ نصاب سے کامیابی کا موجب ہے۔ اس لئے خداوند تعالیٰ نے فرمایا۔ قد افلح المؤمنون الذین ہم فی صلاتہم خاشعون والذین ہم للذکوٰۃ خاشعون۔ جو قوم صلوات کو شروع و خضوع سے ادا کر کے خدا کا حق ادا کرے۔ ہر قسم کے لغو سے احتراز کرے۔ اور پھر اس کے ساتھ زکوٰۃ کو اپنا شعار بنائے۔ اس کی کامیابی اور فلاح میں شہد ہے کہ ایک اور عظیم الشان حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام ان آیات کی تفسیر فرماتے ہیں۔

"اس آیت کے معنی یہ ہیں کہ وہ مومن جو پہلی دو حالتوں سے بڑھ کر قدم رکھتے۔ وہ صرف یہ ہونہ اور لغو باتوں سے ہی کنارہ کش نہیں ہوتا۔ بلکہ عمل کی پلیدی کو دور کرنے کے لئے جو طبعاً ہر ایک انسان کے اندر ہوتی ہے۔ زکوٰۃ بھی دیتا ہے۔ یعنی فعلی راہ میں ایک حصہ اپنے مال کا خرچ ہو کر رہے۔ زکوٰۃ کا نام اس لئے زکوٰۃ ہے۔ کہ انسان اس کی بجا آوری سے یعنی اپنے مال کو جو اس کو بہت بیا رہے۔ لٹے دینے سے بچنے کی پلیدی سے پاک ہو جاتا ہے۔ اور جب عمل کی پلیدی جس سے انسان طبعاً بہت نفع رکھتا ہے۔ انسان کے اندر سے مٹا جاتی ہے۔ تو وہ کسی حد تک پاک بن کر خدا سے جو اپنی ذات میں پاک ہے۔ ایک شامیت

پیدا کر لیتا ہے۔ ہ کوئی اس پاک سے جو دل نکال دے کرے پاک آپ کو تب اس کو پاک یہ مرتبہ پہلے وہ حالتوں میں پایا نہیں جاتا۔ جن کا ذکر قرآن کریم پارہ ۱۸ میں بالغاً ذلی مذکور ہے۔ ۱۸۔ قد افلح المؤمنون الذین ہم فی صلاتہم خاشعون (۲۱) والذین ہم عن اللغو معصون۔

یعنی وہ مومن نجات پا گئے۔ جو حق نماز اور اپنی یاد اللہ میں خورشید اور فروتنی اختیار کرتے ہیں۔ اور رقت اور گذارش سے ذکر اللہ میں مشغول ہوتے ہیں۔ یہ جو اور ذکر ہوتا ہے۔ کہ یہ مرتبہ پہلے وہ حالتوں میں پایا نہیں جاتا۔ اس کی وجہ ہے کہ خورشید اور عجز و نیاز یا صرف لغو باتوں کو ترک کرنا یا لیلان سے بھی ہو سکتا ہے۔ جس میں ہنر و عمل کی پلیدی موجود ہے۔ لیکن جب انسان خدا تعالیٰ کے لئے اپنے اس مال عزیز کو ترک کرنا ہے۔ جس پر اس کی زندگی کا مدار اور معیشت کا انحصار اور جو رحمت اور لطیفہ اور عرق و زہری سے لگا یا گیا ہے۔ تب عمل کی پلیدی اس کے اندر سے نکل جاتی ہے۔ اور اس کے ساتھ ہی ایمان میں بھی ایک شدت اور صلاحیت پیدا ہو جاتی ہے۔ اور وہ دونوں حالتیں مذکورہ بالا جو پہلے اس سے ہوتی ہیں۔ ان میں یہ پاکیزگی حاصل نہیں ہوتی۔ بلکہ ایک عیبی ہوتی پلیدی ان کے اندر رہتی ہے۔ اس میں محنت ہے۔ کہ لغو بات سے تہہ گیری میں صرف ترک شرب۔ اور شرابی ایسی جس کی زندگی اور بقا کے لئے کچھ ضرورت نہیں۔ اور نفس پر اس کے ترک کرنے میں کوئی مشکل نہیں۔ لیکن انسان غمت سے لگا یا ہوا مال معنی خدا کی خوشنودی کے لئے دینا یہ کب خیر ہے۔ جس سے وہ نفس کی ناپاکی جو ناپاکیوں سے بدتر ہے۔ یعنی بخل دور ہوتا ہے۔ لہذا البیان حالت کا تیسرا درجہ ہے۔ جو پہلے دو درجوں سے اشرف اور افضل ہے۔ دربارن احمدی صاحب تنظیم مسئلہ

**زکوٰۃ کی اہمیت**

الغرض اسلام میں صدقات و زکوٰۃ کی اہمیت نہایت ہی واضح ہے۔ اور موجودہ زمانہ کی مشکلات اور مسائل اور الجھنوں کے لحاظ سے تو اس کی اہمیت اور نمایاں ہو جاتی ہے۔ کیونکہ یہ حقیقی العبادت اور مسیحی کا نہایت اہم ذریعہ ہے۔ اس سے بہت سی سماجی۔ تمدنی اور اقتصادی مشکلات حل ہو جاتی ہیں۔ اسلامی نظام حکومت کی مالی بنیادوں کو مضبوط کر دیتا ہے۔ اور حکومت کے امور تمام جامعہ مدول اور ضروری محکموں کے مصروفات کے انتظام کا ذریعہ بنتی ہے۔ متناسب و متنوازن تقسیم زر کا ذریعہ ہے۔ کلیت اشیا کے منتقل صحیح ذہنیت قائم ہوتی ہے۔ سرمایہ دار اور مزدور کی منافرت دور ہوتی ہے۔ دنیا کو درس مسادوت و اخوت ملدے مسابقت کی روح کو قائم کرتی۔ تمام استعدادوں اور صلاحیتوں کو کام پر لگاتی اور ادنیٰ سے ادنیٰ افراد کو اعلیٰ سے اعلیٰ ترقیات کا موقعہ مہیا کرتی ہے۔ (ذاتی صفحہ ۱۸)



# پہلے سوچو۔ پھر فیصلہ کرو

پہلے سوچو۔ پھر فیصلہ کرو۔ وقت جملہ کر سکیں۔ اس کے لئے ضروری تھا کہ ڈوئیزن لمانڈر کو رات ہی حکام مل جائیں تاکہ وہ ان پر عمل درآمد کرنے کے لئے تیار کر سکے۔ میں نے سلام کیا کہ عذرا اتنے کر دو، اس آیا اور بڑی تشویش کے عالم میں سوچنے لگا۔ کہ میں کیونکر بد وقت وہاں پہنچ سکتا ہوں۔ یہ سولہ گھنٹے کا گھوڑے کا سفر ہے۔ اور آٹھ گھنٹے کے اندر اندر دو چلے گا۔ میں نے مصطلبوں کی طرف دوڑنا شروع کیا۔

اس دوران میں مجھے میرے والد کی نصیحت یاد آئی۔ میں راستے ہی میں پھر گیا۔ اور پھر اپنے بیٹے کو اور ڈاک طرف لوٹ گیا۔ وہاں جا کر میں نے نقشہ لیا۔ اور اسے بنو دیکھنے میں پتا چلتی وقت صرف کیا مجھے حلوم ہوا کہ اگر میں عام راستہ سے جاؤں تو اپنے مقصد میں کامیاب رہوں گا۔ ایک دوسرے راستہ سے فاصلہ دھارہ جاتا تھا۔ لیکن دشمنوں کی مسلسل گولہ باری کے باعث اسے ترک کر دیا گیا تھا۔

میں نے نقشہ کے دل سے سوچ کر ڈوئیزن کی راستہ اختیار کیا۔ اور خیریت تمام اندر پہنچنے سے پہلے پہلے منزل مقصود پر پہنچ گیا۔ اگلی صبح لمانڈر کی ہدایت کے مطابق بڑھا جھکا میاب رہا۔ اور فتح کے بعد میں نے غصہ کیا کہ ڈوئیزن کے آؤ کر منے میں بیٹھے، والد کی نصیحت کا بھی کچھ نہ سمجھ سکتا ہے۔

ان کی نصیحت نے میری زندگی کے بعض نازک لحاظ میں میری بڑی مدد کی۔ ۱۹۲۹ء کے موسمِ قزاق میں یہ مسلح قوم بچا تھا۔ کسٹانی (پٹی ایبائیہ) کی سرحدوں کو عبور کرنے کے دوران پر حملہ آور ہونے والا ہے۔ میں نے بڑے محنت و کوشش سے ڈوئیزن کو حرکت میں لائے۔ لیکن اس نے نیت بدلنے سے کام لیا۔ کیونکہ اسے یہ خیال تھا کہ اس کی ایسی کوئی بھی حرکت اشتعال کا باعث ہوگی جس سے وہ ایک بڑے کھلی صبح کو اٹھالوہی رہے۔ ایک لشکر جہاد وسیع جنگ سامان اوجھے اندازہ ہوا۔ پرتی کے ساتھ حملہ کا ہتھیار کیا۔ تیسری روزوں کی نقل و حرکت بالکل غیر ممکن تھی۔

یوں، انی عا کر کے لمانڈر نصیحت کی حیثیت سے میرے کندھوں پر بڑی بھاری ذمہ داری آ پڑی تھی۔ اسے کس جس قدر بھی نازک مواقع کا مجھے سامنا کرنا پڑا۔ اس سے زیادہ محنت کے ساتھ سوچنے اور فیصلہ کرنے کا تقاضا بھی حالات میں جلدی سے مٹا یا ہوا۔ اہم تمام شایہ جنگ ثابت ہوتا۔ اس مشکل کا صرف ایک ہی حل تھا۔ اور وہ یہ کہ ہم جہالت حاصل کرنے کی خاطر زمین و آسمان کو لے کر دیں۔ کیونکہ ہمیں فوجوں کو مکمل طور پر حرکت میں لانے اور حملہ کو سہا کرنے کی

یاد کی واسطے وہ دن دیکھ رہے تھے۔ تیزی کے ساتھ خوف و اندیشوں نے خود اتنا ہی کاروبار اپنے آدمیوں میں بھی پیدا کر دیا۔ اور سپاہیوں نے سول آبادی تک پہنچا دیا۔ ہم نے وہ چند روز نازک دن بغیر اپنا اعتماد نفس کھوئے بغیر ہی گزار دیئے۔ ہماری فوجیں بد وقت مجتمع ہو گئیں۔ اور ہم نے حملہ آؤروں کو ان کی زیادہ تعداد کے باوجود مار بھگا گیا۔

سچین سے لیکر آج تک اپنی زندگی کے کئی مواقع پر میں اس اعلیٰ نصیحت کا ممنون رہا ہوں۔

”پہلے سوچو۔ پھر فیصلہ کرو۔“

یاد کی واسطے وہ دن دیکھ رہے تھے۔ تیزی کے ساتھ خوف و اندیشوں نے خود اتنا ہی کاروبار اپنے آدمیوں میں بھی پیدا کر دیا۔ اور سپاہیوں نے سول آبادی تک پہنچا دیا۔ ہم نے وہ چند روز نازک دن بغیر اپنا اعتماد نفس کھوئے بغیر ہی گزار دیئے۔ ہماری فوجیں بد وقت مجتمع ہو گئیں۔ اور ہم نے حملہ آؤروں کو ان کی زیادہ تعداد کے باوجود مار بھگا گیا۔

سچین سے لیکر آج تک اپنی زندگی کے کئی مواقع پر میں اس اعلیٰ نصیحت کا ممنون رہا ہوں۔

”پہلے سوچو۔ پھر فیصلہ کرو۔“

## مختلف مقامات پر سیرا بنی صلی اللہ علیہ وسلم کے بابرگت

### کوٹ فتح خان

روزہ ۹ نومبر ۱۹۲۹ء کو بعد از ترمیم حکم کرنا ملک سلطان محمد خان صاحب یوم سیرت النبی جاب مسجد کوٹ فتح خان میں منایا گیا۔ مدرسے کے طلباء نے جو عزا دانت اور سلام خوش امانی سے ادا کیے۔ محرم میان اندر بخش صاحب مولوی محمد نذر صاحب خطیب جاب مسجد پیر محمد اکبر صاحب بیٹے ماسٹر سکول ادا کریم کرنا سلطان محمد خان صاحب نے اس تقریب میں نمایاں حصہ لیا۔ حاضرین میں سب کے قریب فتح خان کے بعد جلسہ ختم ہوا۔

معاذ پیر محمد اکبر سیکرٹری تعلیم و تربیت، نازک محبت میں میری بڑی مدد کی۔ ۱۹۲۹ء کے موسمِ قزاق میں یہ مسلح قوم بچا تھا۔ کسٹانی (پٹی ایبائیہ) کی سرحدوں کو عبور کرنے کے دوران پر حملہ آور ہونے والا ہے۔ میں نے بڑے محنت و کوشش سے ڈوئیزن کو حرکت میں لائے۔ لیکن اس نے نیت بدلنے سے کام لیا۔ کیونکہ اسے یہ خیال تھا کہ اس کی ایسی کوئی بھی حرکت اشتعال کا باعث ہوگی جس سے وہ ایک بڑے کھلی صبح کو اٹھالوہی رہے۔ ایک لشکر جہاد وسیع جنگ سامان اوجھے اندازہ ہوا۔ پرتی کے ساتھ حملہ کا ہتھیار کیا۔ تیسری روزوں کی نقل و حرکت بالکل غیر ممکن تھی۔

### لاٹھیالوالہ چک ۱۹۲۹ء

۹ نومبر ۱۹۲۹ء کو بعد از ترمیم حکم کرنا ملک سلطان محمد خان صاحب یوم سیرت النبی جاب مسجد کوٹ فتح خان میں منایا گیا۔ مدرسے کے طلباء نے جو عزا دانت اور سلام خوش امانی سے ادا کیے۔ محرم میان اندر بخش صاحب مولوی محمد نذر صاحب خطیب جاب مسجد پیر محمد اکبر صاحب بیٹے ماسٹر سکول ادا کریم کرنا سلطان محمد خان صاحب نے اس تقریب میں نمایاں حصہ لیا۔ حاضرین میں سب کے قریب فتح خان کے بعد جلسہ ختم ہوا۔

معاذ پیر محمد اکبر سیکرٹری تعلیم و تربیت، نازک محبت میں میری بڑی مدد کی۔ ۱۹۲۹ء کے موسمِ قزاق میں یہ مسلح قوم بچا تھا۔ کسٹانی (پٹی ایبائیہ) کی سرحدوں کو عبور کرنے کے دوران پر حملہ آور ہونے والا ہے۔ میں نے بڑے محنت و کوشش سے ڈوئیزن کو حرکت میں لائے۔ لیکن اس نے نیت بدلنے سے کام لیا۔ کیونکہ اسے یہ خیال تھا کہ اس کی ایسی کوئی بھی حرکت اشتعال کا باعث ہوگی جس سے وہ ایک بڑے کھلی صبح کو اٹھالوہی رہے۔ ایک لشکر جہاد وسیع جنگ سامان اوجھے اندازہ ہوا۔ پرتی کے ساتھ حملہ کا ہتھیار کیا۔ تیسری روزوں کی نقل و حرکت بالکل غیر ممکن تھی۔

### مسن باڑہ

۹ نومبر ۱۹۲۹ء کو بعد از ترمیم حکم کرنا ملک سلطان محمد خان صاحب یوم سیرت النبی جاب مسجد کوٹ فتح خان میں منایا گیا۔ مدرسے کے طلباء نے جو عزا دانت اور سلام خوش امانی سے ادا کیے۔ محرم میان اندر بخش صاحب مولوی محمد نذر صاحب خطیب جاب مسجد پیر محمد اکبر صاحب بیٹے ماسٹر سکول ادا کریم کرنا سلطان محمد خان صاحب نے اس تقریب میں نمایاں حصہ لیا۔ حاضرین میں سب کے قریب فتح خان کے بعد جلسہ ختم ہوا۔

معاذ پیر محمد اکبر سیکرٹری تعلیم و تربیت، نازک محبت میں میری بڑی مدد کی۔ ۱۹۲۹ء کے موسمِ قزاق میں یہ مسلح قوم بچا تھا۔ کسٹانی (پٹی ایبائیہ) کی سرحدوں کو عبور کرنے کے دوران پر حملہ آور ہونے والا ہے۔ میں نے بڑے محنت و کوشش سے ڈوئیزن کو حرکت میں لائے۔ لیکن اس نے نیت بدلنے سے کام لیا۔ کیونکہ اسے یہ خیال تھا کہ اس کی ایسی کوئی بھی حرکت اشتعال کا باعث ہوگی جس سے وہ ایک بڑے کھلی صبح کو اٹھالوہی رہے۔ ایک لشکر جہاد وسیع جنگ سامان اوجھے اندازہ ہوا۔ پرتی کے ساتھ حملہ کا ہتھیار کیا۔ تیسری روزوں کی نقل و حرکت بالکل غیر ممکن تھی۔

### مونگ

۹ نومبر ۱۹۲۹ء کو بعد از ترمیم حکم کرنا ملک سلطان محمد خان صاحب یوم سیرت النبی جاب مسجد کوٹ فتح خان میں منایا گیا۔ مدرسے کے طلباء نے جو عزا دانت اور سلام خوش امانی سے ادا کیے۔ محرم میان اندر بخش صاحب مولوی محمد نذر صاحب خطیب جاب مسجد پیر محمد اکبر صاحب بیٹے ماسٹر سکول ادا کریم کرنا سلطان محمد خان صاحب نے اس تقریب میں نمایاں حصہ لیا۔ حاضرین میں سب کے قریب فتح خان کے بعد جلسہ ختم ہوا۔

معاذ پیر محمد اکبر سیکرٹری تعلیم و تربیت، نازک محبت میں میری بڑی مدد کی۔ ۱۹۲۹ء کے موسمِ قزاق میں یہ مسلح قوم بچا تھا۔ کسٹانی (پٹی ایبائیہ) کی سرحدوں کو عبور کرنے کے دوران پر حملہ آور ہونے والا ہے۔ میں نے بڑے محنت و کوشش سے ڈوئیزن کو حرکت میں لائے۔ لیکن اس نے نیت بدلنے سے کام لیا۔ کیونکہ اسے یہ خیال تھا کہ اس کی ایسی کوئی بھی حرکت اشتعال کا باعث ہوگی جس سے وہ ایک بڑے کھلی صبح کو اٹھالوہی رہے۔ ایک لشکر جہاد وسیع جنگ سامان اوجھے اندازہ ہوا۔ پرتی کے ساتھ حملہ کا ہتھیار کیا۔ تیسری روزوں کی نقل و حرکت بالکل غیر ممکن تھی۔

ذکوۃ کی اخذ آسکی اموال کو بڑھانی اور پاکیزہ کرتی ہے۔

### دو امیال منلع جہلم

۹ نومبر ۱۹۲۹ء کو بعد از ترمیم حکم کرنا ملک سلطان محمد خان صاحب یوم سیرت النبی جاب مسجد کوٹ فتح خان میں منایا گیا۔ مدرسے کے طلباء نے جو عزا دانت اور سلام خوش امانی سے ادا کیے۔ محرم میان اندر بخش صاحب مولوی محمد نذر صاحب خطیب جاب مسجد پیر محمد اکبر صاحب بیٹے ماسٹر سکول ادا کریم کرنا سلطان محمد خان صاحب نے اس تقریب میں نمایاں حصہ لیا۔ حاضرین میں سب کے قریب فتح خان کے بعد جلسہ ختم ہوا۔

معاذ پیر محمد اکبر سیکرٹری تعلیم و تربیت، نازک محبت میں میری بڑی مدد کی۔ ۱۹۲۹ء کے موسمِ قزاق میں یہ مسلح قوم بچا تھا۔ کسٹانی (پٹی ایبائیہ) کی سرحدوں کو عبور کرنے کے دوران پر حملہ آور ہونے والا ہے۔ میں نے بڑے محنت و کوشش سے ڈوئیزن کو حرکت میں لائے۔ لیکن اس نے نیت بدلنے سے کام لیا۔ کیونکہ اسے یہ خیال تھا کہ اس کی ایسی کوئی بھی حرکت اشتعال کا باعث ہوگی جس سے وہ ایک بڑے کھلی صبح کو اٹھالوہی رہے۔ ایک لشکر جہاد وسیع جنگ سامان اوجھے اندازہ ہوا۔ پرتی کے ساتھ حملہ کا ہتھیار کیا۔ تیسری روزوں کی نقل و حرکت بالکل غیر ممکن تھی۔

### گھوگیاٹ میانی منلع سرگودھا

۹ نومبر ۱۹۲۹ء کو بعد از ترمیم حکم کرنا ملک سلطان محمد خان صاحب یوم سیرت النبی جاب مسجد کوٹ فتح خان میں منایا گیا۔ مدرسے کے طلباء نے جو عزا دانت اور سلام خوش امانی سے ادا کیے۔ محرم میان اندر بخش صاحب مولوی محمد نذر صاحب خطیب جاب مسجد پیر محمد اکبر صاحب بیٹے ماسٹر سکول ادا کریم کرنا سلطان محمد خان صاحب نے اس تقریب میں نمایاں حصہ لیا۔ حاضرین میں سب کے قریب فتح خان کے بعد جلسہ ختم ہوا۔

معاذ پیر محمد اکبر سیکرٹری تعلیم و تربیت، نازک محبت میں میری بڑی مدد کی۔ ۱۹۲۹ء کے موسمِ قزاق میں یہ مسلح قوم بچا تھا۔ کسٹانی (پٹی ایبائیہ) کی سرحدوں کو عبور کرنے کے دوران پر حملہ آور ہونے والا ہے۔ میں نے بڑے محنت و کوشش سے ڈوئیزن کو حرکت میں لائے۔ لیکن اس نے نیت بدلنے سے کام لیا۔ کیونکہ اسے یہ خیال تھا کہ اس کی ایسی کوئی بھی حرکت اشتعال کا باعث ہوگی جس سے وہ ایک بڑے کھلی صبح کو اٹھالوہی رہے۔ ایک لشکر جہاد وسیع جنگ سامان اوجھے اندازہ ہوا۔ پرتی کے ساتھ حملہ کا ہتھیار کیا۔ تیسری روزوں کی نقل و حرکت بالکل غیر ممکن تھی۔

ذکوۃ کی اخذ آسکی اموال کو بڑھانی اور پاکیزہ کرتی ہے۔







### اسلام میں زکوٰۃ و صدقات کی اہمیت اور ضرورت (بقیہ صفحہ ۵)

آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا: الفقیر فخری۔ فقیر حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا فخریوں نہ ہوتا۔ جبکہ فقرا سے حضور کی تعلیم کے ذریعہ سے حیات نو اور روحانی زندگی حاصل کی۔ خدا تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو یہ ارشاد فرمایا۔ وصل علیہم اذ صلواتک سکن لہم۔ کہ انہی تم لوگوں کے اموال میں سے صدقات کا مال لو۔ اور پھر جہاں ان کو تمام ظاہری اور باطنی نقصان سے پاک و صاف کرو۔ وہاں ان کے لئے دعائیں بھی کرو۔ کیونکہ تمہاری دعائیں ان کے لئے آرام و راحت کا موجب ہیں۔

کتنے مبارک ہیں وہ مومن جو زکوٰۃ کے فریضہ کی ادائیگی سے سید المرسلین خیر کائنات خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی دعاؤں کے وارث بنتے ہیں۔ اور کتنے مبارک ہیں وہ غریب و یتیم جو اسلام کے ذریعہ سے یہ ”طوبی“ ملی۔

اللہم صل علی محمد و علی آل محمد و بارک وسلم انک حمید مجید

پھر زکوٰۃ دینے والے کو اس کی ادائیگی کی وجہ سے نقصان نہیں پہنچے۔ حتیٰ کہ توحید کو فروغ اور اموال میں ترقی حاصل ہوتی ہے۔ اموال حرام کی طرف سے پاک و صاف ہوتے ہیں۔ غریب کی عزت نفس بھروسہ ہوئے بغیر ارادان کے وقار کو ٹھیس لگے بغیر ان کی مناسبت اور عقیدہ مدد ہوتی ہے۔ تمام قسم کے شرک ترک اور تیرکے کسب کا ذریعہ بنتی ہے۔ پھر تو م کے اندر محاکم اخلاق پیدا ہوتے ہیں۔ اور فروغ و سعادت دونوں کے نتیجہ ترقی اور فلاح کا موجب ہے۔ یہ فوائد اس قدر عظیم الشان۔ اتنے وسیع۔ اتنے دور رس اور اتنے شاندار ہیں کہ ان کے تصور کے بعد زکوٰۃ کی اہمیت اور ضرورت کے سمجھنے میں کوئی دقت نہیں ہو سکتی۔ حدیث نبویؐ ان الاسلام مدداً عریباً کما مدداً خطوبی للفرماندک ما تحت اسلام کی ابتدا غریب و یتیم سے ہی ہوئی۔ اور غریب و یتیم کو اسلام میں بہت بڑی شان و تہ دی گئی ہے۔ لاریب یہ نشاندہ غریب و یتیم کو نہ اور کسی مذہب میں حاصل ہے۔ نہ کسی مادی نظام میں۔ کیونکہ اسلام نے ہی غریب و یتیم کی عزت و زندگی اور باوقار سعادت کا صحیح انتظام کیا ہے۔ اسی لئے

### بارہ بنکی اور دیوہ شریف کے درمیان سنگمیلوں کی گرفتاری

گھنٹوں (دیوہ سے متصل شہ) گورنر جنرل مسٹر غلام محمد جب اموی کے ہوائی اڈے سے دیوہ شریف روانہ ہوئے۔ تو راستہ میں ان کے قافلہ کو نو مسلم کے چورک جانا پڑا۔ کیونکہ ان کی موٹریں چنگر پر تھیں۔ قافلہ گورنر جنرل سارے بارہ بنکے دیوہ شریف پہنچے۔ جہاں سے وہ سیدھے اپنے مرشد کے مزار پر چلے گئے۔ مزار پر فاتحہ پڑھی اور ایک چادر بھی چڑھائی۔ گورنر جنرل کے آمد کے سلسلہ میں راستہ میں پھر بارہ بدلت انتظام کیا گیا۔ بارہ بنکی اور دیوہ شریف کے درمیان گولاریوں کی آمدورفت بالکل بند کر دی گئی تھی۔ اس دوران میں مقامی پولیس نے چند جن سنگمیلوں کو بھی گرفتاری کی۔ چونکہ مناسب صحافہ کی کوشش کر رہے تھے۔ مزار سے دیوہ شریف تک گورنر جنرل کی بہت سے تشاسطے جن سے انہوں نے بات چیت کی۔ اور اپنے جانے والوں کی مزاج پرستی کی۔

نئی دہلی، وزیر مہندستان کے نائب وزیر خزانے ایوان عام میں چھوڑ کر حکومت ہند کو ایسی کسی تجویز کا علم نہیں کہ ہے۔ اور جس کے جہاں کارخ غیروں کے بجائے انہوں کی جانب ہوتا ہے۔

### بقیہ لیڈر (صفحہ ۳ سے آگے)

ہڑتال سے۔ مزدوروں اور طلباء کے ایک عقرب نامک مجمع نے انون السین کے صدر دفتر میں آگ لگا دی۔ کل جب وزیر اعظم سکندر بہ سے بذریعہ ٹیلی فون رابطہ کیا۔ تو مدلاکھ کے مجمع نے ان کا خیر مقدم کیا۔ اور غداروں کو پھانسی دینے کا مطالبہ کیا۔ اور اس کے بعد کہ جو سلسلہ خبریں ہیں۔ صدر مجلس انون کی مزدوری صدمہ ارکان مجلس کی گرفتاری وغیرہ۔ ان کی توجہ دہانی بھی اچھی ہو گئی ہے۔ پالی ہے۔ یہ خبریں مجلس کے نمائندین کے لئے جتنی بھی مسرت انگیز ہوں۔ مجلس کے براہ خوار ہوا اور محصلوں کا سر شرم سے جھکا دینے والی اور ان کی آنکھیں خون کے آسودوں سے لڑا دینے والی ہے۔ یہ آخر ہماری کئی شامت ہے۔ کہ مصرعہ یا پاکستان ہو۔ اندویشیہا پر الحمد للہ کہ مہندستان سرمدت اس بلا سے محفوظ ہے۔ جو تحریک بھی ہمارے مان کامل تجدید دین کی اصلاح کے ساتھ اٹھی ہے۔ وہ بہت جلد پوش کو کم کر کے محض جوش کا راستہ اختیار کر لیتی اور خواہش کے نقش قدم پر چلنے لگتی ہے جس کی پہلی منزل خادینگی ہے۔

### اعلان نکاح

میرے برادر گلانی محم محمد افضل صاحب فاروقی سبزی جاعت احمدیہ اوچ شریف کا نکاح رانا فیض بخش صاحب لون الیکٹر فارمنگ سوسائٹی کی دفتر نیک اختر زینتیم کے ساتھ ہونے میں ایک ہزار روپے تن المہر پر دو ان سید عبدالغفار درشاہ صاحب امیر جاعت احمدیہ اوچ شریف نے پڑھا۔ تمام قارئین کرام سے درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو برکت کا موجب بنائے آمین۔ حکیم محمد اشرف شاہ اوچ شریف دیا بہا پور

### تجارت کی ترقی کا انحصار

اچھی شہرت پر ہے اور الفضل ایسے مشہور و معروف کثیر الاشاعت اور سب سے زیادہ پڑھے جانے والے اخبار میں اپنا اشتہار دیکر اپنی شہرت کیجئے۔ نرخ بالکل واجب ہیں۔ خاک زینب اشتہارات الفضل

### سندھ میں پریکٹس کرنے کے لئے خواہشمند ڈاکٹر متوجہ ہوں

زیریں سندھ کے ایک چالوہ خانہ میں ڈیڑھ سال تک کام کرنے کے لئے ایک مخلص ڈاکٹر کی ضرورت ہے۔ ایکسرے لینا لٹری کا کام جاننے والے ڈاکٹر کو ترجیح دی جائے گی۔ ڈیڑھ سال بعد اگر وہ اسی دو خانہ میں کام کرنا چاہی۔ تو دوبارہ معاہدہ کر لیا جائے گا۔ اگر کام ترک کر کے اپنا کاروبار علیحدہ کرنا چاہی۔ تو نہ صرف ان کو اجازت ہوگی۔ بلکہ ان کو سندھ میں آباد کرنے کی کوشش کی جائے گی۔ تنخواہ ملاحظہ استعداد۔ تصفیہ بذریعہ فطرت کتابت۔ پتہ: پوسٹ بکس ۷۱ میر پور خاص سندھ ملاحات ۲۶ تا ۳۰ دسمبر بنگلہ خان حضرت ڈاکٹر حشمت اللہ خان صاحب راجہ

### مرکز احمدیت کا شہرہ آفاق دواخانہ خدمت خلق

دواخانہ کے اعلیٰ مفادات اور وسیع تاثیر امریکائی قوم پر گئے ۱۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایہ اللہ تعالیٰ امیرہ العزیز نے خطبہ جمعہ دسمبر ۱۹۵۲ء میں ارشاد فرمایا: ”میں نے کوئین ٹیرین پوڈین استعمال کی۔ مگر کوئی فائدہ نہ ہوا۔ آخر سوسلی نے تریاق سل دینا رکھ دوا خانہ خدمت خلق۔ ناقص کا استعمال شروع کیا۔ اور آج بخار اترنا شروع ہو گیا“ ۲۔ محقق سید صاحب کے سبب اللہ جل شانہ صاحب تحریر فرماتے ہیں: ”مجھے ذاتی طور پر تجربہ ہے کہ اس دوا خانہ میں مفردات اور مرکبات اعلیٰ قسم کے دستیاب ہوتے ہیں“ ۳۔ انچارج نور ہسپتال حضرت صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا منور احمد صاحب ایم بی بی ایس رقمطراز ہیں: ”میں نے دوا خانہ خدمت خلق کی دوائی حب جند خود ہی اور دوسرے مرہیوں کو بھی استعمال کرائی ہے۔ جسے اعصاب کی طاقت لسیان اور گردی قلب کے لئے نہایت ہی مفید پایا ہے۔“ ۴۔ کرم جاب ڈپٹی چیف شریف صاحب ریٹائرڈ ڈی۔ اے۔ سی لکھتے ہیں: ”میں اس کی تصدیق کرتا ہوں، کہ دوا خانہ میں عمدہ اور خالص مفردات کے ذریعہ مرکبات تیار کرنے کا انتہام کیا جاتا ہے۔“ ۵۔ محترم جناب لیکن محمد سعید صاحب اپنی رائے کا مندرجہ ذیل الفاظ میں اظہار فرماتے ہیں: ”میں نے آپ کے دوا خانہ کے جملہ مرکبات بظنیہ چشم خود دیکھے ہیں۔ میں نہایت خوشی سے اس بات کا اظہار کرتا ہوں۔ کہ جملہ ادویات خالص اور تازہ پر سے اجزا اڈال کر تیار کی جاتی ہیں۔“

### دواخانہ خدمت خلق راجہ

زوجہ عاشق۔ مردانہ طاقت کی خاص دوا۔ قیمت کورس ایک ماہ روپے، دواخانہ نور الدین۔ جو دھال بلڈنگ ہوا۔ روزنامہ الفضل لاہور روز ۱۸ نومبر ۱۹۵۳ء